

Народны ўрач

Медыцынская грамадзкая рэспубліка значыла 70-гады з дня нараджэння і 40-гады ўрачэбнай, навукова-педагагічнай і грамадскай дзейнасці прафесара **Владзіміра Осіпавіча Марзона** — заслужанага дзеяча навукі і заслужанага ўрача БССР, дэпутата і члена Цэнтральнага Вярхоўнага Савета БССР.

Усё жыццё **Владзіміра Осіпавіча** — прыклад вернага служэння народу, узор басмужкай адданасці справе партыі Леніна — Сталіна, членам якой ён аўдыяваецца. Сваёй добрасумленнай работай, глыбокімі ведамі, чужымі адносінамі да людзей **Владзімір Осіпавіч** заваяваў глыбокія сімпатыі шырокіх працоўных мас нашай рэспублікі.

Уражэнец мястэчка **Заслаўе** былой **Мінскай губерні**, **В. О. Марзон** прайшоў вялікі жыццёвы шлях.

З сям'і ў 8 дзён толькі аднаму **Владзіміру** ўдалося атрымаць адукацыю. Пасляхова закончыўшы **Мінскую** семінарыю, можа чвэрць рашніў працаўладкава вучоў, нягледзячы ні на якія цяжкасці. Вучоў на медыцынскім факультэце **Юр'еўскага** універсітэта папрабавала срочкаў. Дашагоці чакаць не было ад каго, і студэнт аб'явае срокі і шляхам прыватных урокаў, працуе фельчарам. Выключная настойлівасць у вучоў, прыродныя здольнасці далі магчымасць **Владзіміру Осіпавічу** пасляхова закончыць універсітэт і стаць урачом.

У 1911 годзе пачалася працоўная біяграфія **В. О. Марзона**. Старажылы вёскі **Бадэвічы** **Віцбускага** раёна, **Глуска**, **Старых Дарог**, **Парыч** добра памятаюць свайго мясцовага ўрача тых год. **Владзімір Осіпавіч** адрозніваўся ад многіх іншых тымцаў тым, што не браў платы за лячэнне. І каля невялікай паўразбуранай **Бавіцкай** бальніцы заўжды тапіліся сцяны, прытоўшыя з навакольных вёсак да «дармавота» доктара.

Са сваёй сям'ёй зарплата земскага ўрача і добраахвотных ахвяраванняў **В. О. Марзон** купіла медыкаменты, харчаванне для хворых, арганізуе санітарную і асветную работу сярод мясцовага насельніцтва.

Асабліва ў цяжкім становішчы былі хворыя, якія мелі патрэбу ў хірургічнай дапамозе. Яна была недаступна сельскаму насельніцтву, бо спецыялісты-хірургі прыехалі толькі ў вялікіх гарадах і плата за аперацыю была вельмі высокай. Праз год пасля заканчэння універсітэта **Владзімір Осіпавіч** рашыў зрабіць першую ў мястэчку хірургічную аперацыю. Ніч закончылася ўдала, хвораму было выратавана жыццё. З таго часу ўрач прысвячае сваё жыццё хірургіі.

Азначасова а урачэбнай дзейнасцю пачынаецца грамадзкая і палітычная работа **В. О. Марзона**. Бясплатна прыём хворых, гутаркі ў сялянскіх хатах, частыя пасадкі ў вёскі выклікалі непаважлівае не ўлад. Справа лэйшла да таго, што бабруйскаму губернатару закармаўніць вядомаму ўрачу ў вёскі без паліцэйскага нагляду.

Пойнасцю адданы вялікай і цяжкай працэс у рабоце ўрача, знаходзячыся даўжэ ад універсітэцкіх клінік, **Владзімір Осіпавіч** працягвае вялікую цікавасць да

медыцынскай навуцы. Ён шукае новыя шляхі ў дэянасці і лячэнні.

Талант **Владзіміра Осіпавіча** ў поўнай меры разгарнуўся ў часы саветскай улады. Усё сваё сілы і здольнасці ён аддае арганізацыі аховы здароўя ў **Бабрусі**. У прыватнасці, пад яго кіраваннем у **Бабруску** была пабудавана буйнейшая ў рэспубліцы бальніца.

З 1935 года да пачатку **Вялікай Айчыннай** вайны **В. О. Марзон** аўдыяваецца прафесарам кафедры хірургіі **Віцебскага** медыцынскага інстытута. Сотні малалых урачоў падрыхтаваў за гэтыя гады ішчы спецыяліст і педагог. Некаторыя з яго былых вучняў сталі прафесарамі.

Вялікая Айчынная вайна, **Владзімір Осіпавіч**—хірург аднаго з шпіталаў **Паўночна-Заходняга** фронту. Відны спецыяліст аддае ўсё сваё велі і энергію для выратавання жыцця саветскіх воінаў.

З першых дзён вызвалення **Бабрусі** ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў **В. О. Марзон** працуе ў **Мінску** — у апарата **Міністэрства** аховы здароўя, затым прафесарам і дырэктарам **Беларускага** дыржаўнага інстытута ўдасканалення ўрачоў.

Яму **Владзіміра Осіпавіча** належыць многа навуковых работ, павоному асвятляючых рал момантаў медыцынскай навуцы. Адна з самых цяжкіх галі медыцыны — лячэнне захворванняў арганізму брышной поласці — прыцягвае асаблівую ўвагу вучонага. Пытаннем глыбіннасці гэтых захворванняў прысвечана рал часопісных артыкулаў **В. О. Марзона**. Вялікую навуковую цікавасць прадстаўляюць яго артыкулы «**Роля** вегетатывнай нервовай сістэмы ў частае пасляаперацыйных пнеўманій», «**Туберкулёз** забрушнынах залаў», «**Да** пытання аб ацэныцыцыне» і многія іншыя.

Рал артыкулаў **В. О. Марзона** прысвечаны арганізацыйным, статыстычным і публіцыстычным пытанням. Гэта — «**Успехіны** аб рабоце ў земстве», «**Санітарна-статыстычная** справаздача аб дзейнасці **Мінскага** камітэта **Земскага** **Заходняга** фронту ў 1916 — 1917 гг.», «**Ці** можна вярнуць смяротнасць пасля аперацыі да нуля» і іншыя.

Высокакарысная практычная работа **Владзіміра Осіпавіча Марзона**, яго вялікая грамадзкая дзейнасць высокая адданы партыі і ўрадам. Ён узнагароджаны ордэнам **Леніна**, двума ордэнамі **Траудоўнага** **Чырвонага** **Сцяга**, двума медаламі **Прэзідыум** **Вярхоўнага** **Савета** **БССР** прысвечаны яго званні «**Заслужаны** дзеяч навуцы **БССР**» і «**Заслужаны** ўрач **БССР**».

Нягледзячы на свае гады, **Владзімір Осіпавіч** паранейшаму аэнергічны і ініцыятывы. Сваё навуковую дзейнасць ён працягвае сумніваючы в аплінай грамадскай работай.

Медыцынская грамадзкая і професійная рэспубліка імянь юбілею пажадана многіх год жыцця і цвёрдай работы на карысць варада.

В. ЛЯОНАУ,

прафесар, правядзены член **Акадэміі** **наук** **БССР**.